

Pojedini brojevi:	Mjesečna pretplata:
U Beogradu i u krajevima zaposjednutim od c. i kr. četa po cijeni od 8 hefera	U Beogradu i u krajevima zaposjednutim od c. i kr. četa za godinu i otpisom pošta 25-
U Hrvatskoj-Slavoniji, Bosni-Hercegovini i Dalmaciji po cijeni od 10 hefera	U Hrvatskoj-Slavoniji, Bosni-Hercegovini i Dalmaciji 260
Izvan ovog područja po cijeni od 12 hefera	U ostalim krajevima Austro-ugarske monarhije 3-
	U inostranstvu 450

Oglas po cijeniku.

Uredništvo: BEOGRAD, Vuka Karadžića ul. broj 10. Telefon broj 83. Uprava i primanje pretplata Topličin venci broj 21. Telefon broj 25. Primanje oglasa Kneza Mihajla ul. broj 38. Telefon br. 245.

Ratni izvještaji.

Izveštaj austro-ugarskog glavnog stožera.

Kb. Beč, 17. septembra.

Na istočnom bojištu i u Albaniji nikakvih naročitih događaja.

Na Soči tečajem dana višestruko živahna topnička borba. Poslije nastupa tame prešao je neprijatelj južno od Podlesca tri puta bezuspješno na napadaj.

Na sjevero-zapadnom obronku Gore Sv. Gabrijele privela su domobranska odjelenja prilikom jednog napadaja u neprijateljske rovove zarobljenika i mašinske puške.

Načelnik glavnog stožera.

Kerenskijev trijumf.

Konačno se ipak može prilično jasno pregledati položaj u Rusiji: Kornilovljeva protivrevolucija je propala, a Kerenski slavio trijumf. Uz Kornilova stajalo je gradjanstvo, kojemu su dosadile vječite borbe, nemiri i pljačke, ali ono nije imalo dovoljno volje ni snage, da krepko potpomogne Kornilova i tako je on morao podležiti, jer ga je u posljednji čas ostavila vojska. Ova nije htjela, da se podloži disciplini, koju je počeo da provodja Kornilov i na taj način je Kornilovljevo preduzeće propalo već onaj čas, kada je on počeo da se sa slabom vojnom snagom kreće na Petrograd.

U koliko bi Kornilovljeva pobjeda ojačala i izgleda za mir, za središnje je vlasti sporedno pitanje, tim više, što i Kerenskijev trijumf nije ništa promijenio na haositičkim prilikama u Rusiji, pa središnjim vlastima u ovom računom ne preostaje drugi faktor, osim pobjede njihovoga oružja. Kerenski je opet na vlasti i prvi njegovo djelo je bilo, da prisili radnički i vojni savjet na promjenu svoje izjave za mir. Ali ipak se mora naglasiti, da se u drugom zaključku radničkog i vojnog savjeta nijednom riječi ne spominje rat, iz čega se može zaključiti, da među ruskim radnicima i vojnicima pod sadašnjim prilikama nije niko više za nastavak rata. Moraće se dakle sačekati sastanak zastupnika svih demokratskih organizacija, koji je za 25. septembra sazvat u Petrogradu, da se vidi kako će pasti kocka. Izvan svake je sumnje, da će Kerenski poslije Kornilovljeva pada i opet zadobiti sva srca u Londonu, jer ne predležu nikakovi znaci, prema kojima bi Kerenski htio ili mislio, da promjeni svoju dosadašnju ratnu politiku, jer i u samoj proklamaciji, kojom on proglašuje rusku republiku, ne govori Kerenski do duše direktno o ratu, ali traži, da se sjedine sve žive snage otadžbine, jer je samo na taj način moguće, da se spasi zemlja iz sadašnje neprijatne situacije.

Podlistak.

A. Strindberg;

Naknada.

U svoje doba bio je on genij na univerzitetu, i nitko nije sumnjao, da će postati znamenita ličnost. Kao cand. jur. morao se on međutim zaputiti u Stockholm, da potraži mjesto. Napustio je pisanje rasprave za doktorat. On je vrlo žudio za slavom, ali nije imao nikakva imetka. S toga je naučio, da se oženi od bogate i otmene porodice. S toga mogao ga je svako vidjeti na univerzitetu u Upsali i kasnije u glavnom gradu Stockholmu samo u najobimnijem društvu. U Upsali bratimio se on kao stariji student pri čaši sa novajlijama plemićima, koji su smatrali za čast poznanstvo sa starijim zemljakom. Tako je on sklappao „hranjivo“ prijateljstvo s njima a preko ljeta pozivali bi ga oni uvijek na livo-rove njihovih roditelja.

Tu je bilo njegovo polje za lov. Imao je društven talenat, svirao je i pjevao, umio je zabavljati ženski svijet, s toga su ga rado primali. Njegovo odijelo odavalo je veću eleganciju, nego što bi sredstva dozvolila; a ipak nikad nije uzajmljivao novaca od plemića, ili od prijatelja. Sta više kupio je dvije akcije bez vrijednosti, a nikad ne bi zaboravio, da pripovjeda, kako mora posjetiti generalnu skupštinu.

Kroz dva ljeta udvarao se nekoj gošpodinji, plemkinji, koja je imala nešto zemlje, te je kruzila već vijest o njegovim izgledima, kad al' on nenadano očeza sa omenog horizonta; zaručio se

sa nekom siromašnom djevojkom, čiji je otac bio bačvar bez imanja.

Njegovi prijatelji nijesu mogli da shvate, kako to, da tako šta učini. Ta on je bio dobro upregnut, te se mogao odmah povesti; zabo je već viljušku u zalogaj, i samo je trebao, da zine. Da, ni on sam nije to razumio, zašto da njegove dugogodišnje planove tako brzo poremeti malo djevojačko lice, koje je jedan jedini put spazio na nekom parobrodu. On je bio omandijan, on je sišao s uma.

Pitao je svoje prijatelje, šta suđe o njezinoj ljepoti.

Ne, ona se njima nije svidjela, baš da budu iskreni.

„Ali, ona je inteligentna. Pogledajte samo njene oče. Kao da govore!“

Prijatelji nijesu mogli ništa vidjeti a još manje čuti, jer djevojka nije nikad govorila.

No on je svako bogovjetno veće sjedio u kući bačvarevoj; on to je inteligentan čovjek. Klečao je — njegovo sjećanje ljelnih dvoraca — i držao joj pređu; pjevao joj i svirao, govorio o pozorištu i religiji; i uvijek bi pročitao u njezinim dubokim očima odgovor, kojim potvrđuje. Pisao je na nju upućene stihove i položio pred njene noge svoj lovorov vijenac, svoje slavljubive snove, da, i svoju doktorsku raspravu.

A onda se oženi.

Bačvar je na svadbi premnogo pio i održao nepristojan govor upravljen djevojkama. No zet je u ponašanju starog nalazio i suviše prirodnosti, i privlačnosti, te ga je još poticao i hrabrio a ne da mu usta začepi. Svidjalo mu se

de kako hoće, jedno stoji, da su Rusi za uvijek izgubili Vladivostok na korist Japanaca, kao što su za uvijek izgubili Rigu na korist Nijemaca. Ovo je neprijatan udarac za Rusiju, kojeg imadu zahvaliti jedino Kerenskojvo hazzardnoj igri sa engleskim novcem.

Ruski haos.

Njemačka štampa o proglašenju republike u Rusiji.

Kb. Berlin, 17. septembra.

O zaključku ruske privremene vlade, prema kojem je u Rusiji proglašena republika, piše „Lokalan-zeiger“: Time je diktator Kerenski stvorio odluku, koja je trebala da bude prema mišljenju većine revolucionarnih grupa prepuštena zakonodavnoj skupštini (konstituenti). Ovaj proglas daje povoda pretpostavci, da se Kerenski tečajem zadnjih događaja postavio na stranu socijalnih demokrata i da za politiku kadetja ne će više da čuje. — „Vossische Zeitung“ piše, da još nije odlučeno, da li se Kerenski u glavnom želi osloniti na socijalnu demokraciju ili ne.

Ruski listovi o položaju u Rusiji.

Kb. Stockholm, 17. septembra.

Ruski listovi misle, da će skoro sve stranke s odobravanjem primiti imenovanje Kerenskog za generalisima, da bi uspostavio povjerenje vojnika i masa prema vrhovnom zapovjedništvu, jer Kerenski ima veliki autoritet i uticaj na mase. Kad je izbila Kornilovljeva revolta, Kerenski je bio za časak neodlučan i namjeravao je da se povuče. Već se bilo govorilo o ministarstvu Miljukovljevom s Aleksejevom kao ministrom vojnim, pošto je otpadanje Klembovskog u vezi i pridruživanje Kozackog hetmana Kornilovu stvorilo opasan položaj. Čak i organ Plehanov „Jedinstvo“ dao je izraza simpatije za Kornilova. Kerenski se međutim sporazumio s „boljšima“, čiji je uticaj opet počeo da raste, te je postao gospodar položaja. Imenovanje Aleksejeva za šefa glavnog stožera, i ako on na navajljivanje radničkog i vojničkog savjeta bijaše uklonjen, dokazuje, da je Aleksejev riješen, da se posveti isključivo vojničkim stvarima, dok bi sva politička pitanja ostala usredsređjena u rukama Kerenskog. Potporu „boljšijih“ stekao je Kerenski već imenovanjem Verderevskog za ministra mornarice. Za vrijeme nemira „boljšijih“ ovoga ljeta protivio se Verderevski kao zapovjednik istočno-morske mornarice, da na poziv Kerenskog stavi ratne brodove na raspo-

loženje vladi. Zbog te nepokornosti bio je stavljen pred vojni sud. Njegovim imenovanjem za ministra mornarice je ta parnica ugušena. „Rječ“ izjavljuje, da su najnoviji događaji dokazali veliku važnost vojske. Sa zapadnog fronta javljeno je vladi, da su na vijest o Kornilovljevoj revolti 200 Časnika napustili svoje položaje, da bi se pridružili Kornilovu. Njih 80 su pohvatani, a ostali su pobjegli. Kako se brzo preobrazila slika unutrašnjeg položaja, dokazuje promjena maksimalističke revolucije radničkog i vojničkog svijeta u minimalističku rezoluciju u toku od 24 sata. Sazivanje demokratske konferencije kao najviše instancije ukazuje na namjeru, da se ograniči samovlast Kerenskova.

Vojnici na frontu za mir.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

Stockholm, 17. septembra.

„Ruskaja Volja“ javlja, da je neraspoloženje prema ratu, koje vlada među vojnicima, povećano još neprestanim kišama, zbog kojih su poteškoće oko ishrane na jugozapadnom frontu vrlo velike. Ruska je vojska posve bez discipline. Vojnici otvoreno zahtijevaju: Svršite rat, mi idemo 1. oktobra kući.

Novi ministar za javne radnje.

Kb. Petrograd, 17. septembra.

Petrogradski brzojavni ured javlja: Salaskin je imenovan za upravnika ministarstva javnih radnja. Ministar unutarnjih poslova saopštava, da se od 23. septembra ulazak u Petrograd dozvoljava samo po naročitoj ovlaštenju. Ova je mjera preduzeta da bi se olakšao život u Petrogradu.

Desorganizacija baltičke flote.

Kb. Petrograd, 17. septembra.

(Petrogradska brzojavna agencija.) Iz Helsingforsa javljaju: Ondašnje udruženje demokratske organizacije predložilo je časnicima vojske i mornarice, da potpišu obećanje vjernosti privremenoj vladi. Revolucionarni odbor u Helsingforsu objelodanio je proglas, u kojem kudi držanje brodarskih posada. Ministar mornarice Verderevski upravio je brzojav središnjem odboru baltičke flote, u kojem preporuča, da se spriječe svi ispadi, koji bi mogli desorganizirati mornaricu i tako smanjiti njenu otpornu snagu prema vjerovatnoj njemačkoj ofenzivi.

Kb. Petrograd, 17. septembra.

Reuter javlja: Posada ratnog broda „Petropavlovskog“ u Helsingforsu je ubila 4 časnika, koji su

se protivili da izvrše zapovjest demokratske skupštine i nijesu htjeli da polože zakletvu privremenoj vladi. Revolucijoni odbor u Helsingforsu kao i ministar mornarice izdali su poklič na cijelu flotu, kojim se ovaka nasilja osuđuju.

Samopouzdanje Kerenskovo.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

Rotterdam, 17. septembra.

„Daily News“ javlja iz Petrograda: Kad su zapitali Kerenskog, šta će biti posljedica držanja kozackog hetmana Kaledina, diktator je odgovorio: To znači, da će jedan general više biti strijeljan. Kornilov računa na to, da će biti strijeljan, jer je on bio onaj, koji je tražio ponovo uvodjenje smrtno kazne.

Nestao Gurko. — Ispražnjivanje Petrograda.

Kb. Stockholm, 17. septembra.

„Rječ“ javlja, da je od nekoliko dana nestalo generala Gurka. — Svi brodovi, koji plove od Ladoškog jezera za Finsku, zaplijenjeni su i odvedeni su za Petrograd, da bi se glavni grad mogao lakše ispražniti.

Kornilov pred vojnim sudom.

Kb. Amsterdam, 17. septembra.

„Telegraf“ javlja iz Petrograda, da će se Kornilov staviti pred vojni sud.

General Krilov nije mrtav.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

Stockholm, 17. septembra.

Glavni vodj Kornilovljevih četa, general Krilov, koji je u sebe ispalio jedan hitac, nije umro, ali je teško ranjen.

Kerenski — mladoženja.

Kb. Stockholm, 17. septembra.

U sred teških i sudbonosnih dana znao je Kerenski da zadovolji i jednu želju svoga srca: dao se rastaviti od svoje žene pa se oženio glumicom Dimmet od Aleksandrovog pozorišta. I Skobelev se ovih dana oženio sa šantankom Davidovom.

Nova potapljanja.

Kb. Berlin, 17. septembra.

Wolfiov ured javlja: U Atlantskom okeanu, u biskajskom zalivu u Sjevernom moru naše su podmornice ponovo potopile 4 parna broda i 1 jedrenjak sa 23.000 bruto tona.

medju tim prostim svijetom: tu je tek on mogao biti „on“.

„Gledajte, to je ljubav“, govori su prijatelji. „Ipak ima nečeg čudnovatog u ljubavi!“

I tako su oni živili u braku. Jedan mjesec. Dva mjeseca. On je bio sretan. Po večerima sjedili su zajedno, on je pjevao o „ruži u šumi“; to je bila njena omiljena pjesma. Govorio je o pozorištu i religiji a ona je pobožno sjedila i slušala. Nebi nikad šta kazala, dijelila je uvijek njegovo mišljenje i hlekovala je pokrivač.

Trećega mjeseca povratio mu se stara navika, da poslije ručka malo prospava. Njegova žena htjela je, da kraj njega sjedi, jer joj se nije dalo, da bude sama. To ga je smetalo, jer je osjećao veliku potrebu, da na samo redja svoje misli.

Katkad izašla bi mu ona u podne u susret; a onda se držala vrlo ponosito, kad bi on ostavio svoje drugove i njoj pristupio. Ona bi ga povela sa trijumfom kući; ta on je njen muž.

Četvrtog mjeseca stade osjećati umor od pjevanja njezine omiljene pjesme. Bila je već otrcana! On se prihvatiti knjige i oboje su mirno sjedili.

Jedno veće morao je on poći na neku sjednicu, iza koje je slijedila gozba. To je bilo prvo veće, što nije bio kod kuće. Žena njegova neka pozove jednu prijateljicu i neka legne ranije na počinak, jer da će on vrlo kasno doći kući.

Prijateljica dodje; u devet sati se oprosti i ode. Mlada žena sjedila je u salonu i čekala, jer nije htjela ništa u

postelju, dok ne dodje muž kući. Ne bi imala mira, da zaspri.

Sjedila je ona tako osamljena u stanu. Šta da radi? Sluškinja se udaljila, da spava, u kući je vladala tišina. Ura na duvaru kucala je svoje tik-tak. Otkuca deset sati, kad ona umorna odloži na stranu pokrivač, koji je hlekovala. Stade hodati naokolo, pospremi što šta, obuze je nervoznost.

„To je dakle ono, udati se! Odijele te od tvoje okoline i stave u tri prazne sobe, da čekaš, dok se muž polupijan ne vrati kući. Ali on me ipak ljubi i morao je večeras otići od kuće poslom. Ja sam luda, što neću, da to shvatim. Samo ljubi li me još? Zar se nije ovih dana ustezao, da mi predrži pregiju, što je prije rado činio — dok se nijesmo uzeli. Zar nije bio jučer u podne zlovoljan, kad sam došla po njega! Pa makar i morao večeras biti na poslovnoj sjednici, to ne mora, da učestvuje u pijanci.“

Sat je pokazivao deset i po, kad je dokončala taj pretres misli. Čudila se, što joj takove misli nijesu prije rojile mozgom. Ona oživi još jedanput te mračne misli, i one ponovo prolazahu defilirajući kraj nje. No sad u jačoj mjeri. Ta on nije više s njom razgovarao. Nije pjevao, a klavir je bio zaključan. Lagao je, kad je uvjeravao, da mora malo iza ručka drjemati, jer tada bi čitao francuske romane.

On je nju varao! Jedanaest i po! Šutnja je bila jezovita. Ona otvori prozor i pogleda cestom. Dolje su stajala dva gospodina i brbljala sa dvije ženske. Da, da, ta-

kovi su muževi! A da on to stane činiti! Ona bi onda skočila u vodu!

Ona zatvori prozor i zapali luster u sobi za spavanje. Moramo otvoriti oči, kad šta radimo, rekao je on jednom u jednoj intimnoj prilici. Zeleni pokrivač na postelji izgledao je kao pokošena livada a mali, bijeli jastuci ležali su kao mačići u travi. Politura njenog stola za toaletu svijetlila se; po staklu nije još bilo onih gadnih mrlja, što ih voda uprska; srebrn na četki za kosu, na kutiji sa puderom, na četki za zube, sve je bilo još čisto i svijetlo. Njezine papuče dolje pod krevetom još su tako krasne i nove, kao da ih nije nikad nazuvala. Sve je bilo svježije, a ipak sve je već staro. Ona je znala sve njegove pjesme, sve njegove salonske komade, sve njegove riječi, sve njegove misli. Ona je u dlaku znala, šta će on reći, kad bi sjedao u podne za sto; sve, šta će govoriti kad bi u veće sami sjedili.

Sve je to nju umaralo. Da li ga je ljubila? Oh, da! Sigurno, ljubila ga je! No da li je to sve, je li to bili svi snovi njene mladosti? Zar da cijeli život tako protече? Da! Ali, ali, ali, valjda dobiju oni barem jedno dijete. Da, ali još nije bilo nikakvih znakova! Onda barem ne bi bila sama! Onda neka ide on, kuda god ga je volja, jer kod nje će vazda netko biti, s kim bi govorila, s kim bi se zabavljala. Jamučno, manjkalo je tu dijete. Moguće, da je brak zblijla radi nečega drugog uspostavljen, a ne samo zato, da gospodina ima ljubaznicu, koju mu zakon čuva. Dabogme! Ipak morao bi ju on

Engleske namjere prema Holandiji. Interesantno otkriće zarobljenog engleskog časnika.

Kb. Berlin, 17. septembra. Jedno otkriće, koje će naročito u Holandiji izazvati veliku uzrujanost, učinio je jedan engleski časnik, kog su 5. septembra Nijemci uhvatili kod Merkena. On je rekao: Ako Engleska do proljeća ne osvoji pristaništa njemačkih podmornica, ona će pokušati nasilni prolaz kroz Holandiju. Ti se navodi jako potvrđuju neprekidnom povijesnom holandske neutralnosti od strane Engleske, upadanjem u primorsku suverenu oblast i bacanjem engleskih letaćkih bombi na holandske gradove. Dalje je taj časnik rekao, da se u Engleskoj više nego ikada smatraju velike prodorne borbe kao pravi poraz i da se smatra, da je prodor u Flandriji nemoguć. Još je zanimljivo saopštenje, da se u Engleskoj ponovo vježbaju norveški letaci. Unutarnje prilike Engleske, koje sve otežavaju njemačke podmornice, ne dozvoljavaju da se mnogo oteže s pobjedom, jer radništvo nije više pouzdano.

Najnovije brzojavne vijesti.

Strajkovi u Portugalskoj. Kb. Lisabon, 17. septembra. Otpočeo je štrajk poštanskih i brzojavnih službenika.

Grad i okolica.

Dnevni kalendar. Danas je utorak 18. septembra, po starom 5. septembra. Rimokatolički: Josip Kupertin; pravoslavni: Zaharija i Jellsaveta. Časnička i činovnička kasina otvorena je do 12 sati u noć. C. i. k. vojnički dom: Citanica, soba za pisanje i igranje, kantina. Otvoreno od 7 sati izjutra do 9 sati uveče. Slobodan pristup svakom vojniku. Beogradski orfeum (u bašti Hotel Takova): Početak predstave u 8 sati uveče. Kineamatografi: Vojni kino u Kralja Milana ulici br. 56 (Koloseum); U 4 i 6 sati poslije predstave za gradjanstvo. — C. i. k. gradjanjski kino na Terazijama br. 27 (Paris): U 6 sati poslije podne predstava za gradjanstvo. Magjarsko bojno pozorište u pozorišnoj dvorani na Terazijama: Umjetničko veče. Početak u 8:30 sati uveče. Noćna služba u apotekama: Od 16. do uključivo 22. septembra vršice noćnu službu u Beogradu ove apoteke: Selaković, Kneza Mihajla ulica br. 45; Nikolić, Bitolska ulica br. 2; „Crveni krst“, Beogradska ulica br. 2. Paroplovna veza iz Beograda za Zemun: 6, 7, 8, 9, 10, 11 i 12 sati prije podne; 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 i 9 sati poslije podne. Iz Zemuna za Beograd: 5:30, 6:30, 7:30, 8:30, 9:30, 10:30 i 11:30 prije podne; 1:30, 2:30, 3:30, 4:30, 5:30, 6:30, 7:30, 8:30 i 9:30 poslije podne. — Iz Zemuna za Pančevac: u 1 sat poslije podne i u 8 sati uveče. — Iz Pančevca za Zemun: U 6 sati izjutra i u 4 sata poslije podne. — Ladja, koja vozi između Zemuna i Pančevca i obratno ne pristaje u Beogradu. — Brodarski saobraćaj Obrenovac—Smederevo. Polazak iz Beograda za Obrenovac: srijedom i subotom u 7:30 sati ujutro; iz Obrenovca za Beograd: četvrtkom i nedjeljom u 7:30 sati ujutro; iz Beograda za Smederevo: nedjeljom i četvrtkom u 3 sata poslije podne; iz Smedereva za Beograd: utorikom i petkom u 8 sati ujutro. — Brodarski saobraćaj između Beograda i Budimpešte: Brod iz Beograda za Budimpeštu kreće svakoga dana u 5 sati izjutra; brod stiže u Budimpeštu drugoga dana u 3 sata poslije podne. — Iz Budimpešte za Beograd kreće brod svakoga dana u 10 sati noću; u Beograd stiže taj brod drugoga dana u 12 sati u noći. Botanička bašta. Otvorena utorikom, četvrtkom, nedjeljom i praznicima. Posjeta bolesnika u bolnicama: U bolnici „Brčko“: od 2—4 sata poslije podne. U bolnici „Brann“: od 9:30—12 sati prije

podne i od 2—4 sata poslije podne. — U c. i. k. gradjanjskoj bolnici: u utorak, četvrtak i nedjelju od 1—3 poslije podne. Riječno kupatilo na Savi, otvoreno od 6 sati izjutra do 7 sati uveče. Vojno parno i toplo kupatilo u Car Dušanovoj ulici. — 1. Kupatilo u kadama: a) Za vojne osobe otvoreno radnim danima od 7 sati prije podne do 5 sati poslije podne, a nedjeljom i praznicima od 7 sati prije podne do 12 1/2 sati u noć. — b) Za gradjanstvo radnim danima od 9 sati prije podne do 5 sati poslije podne, a nedjeljom i praznicima od 9 sati prije podne do 12 1/2 sati u noć. — 2. Parno kupatilo za časnike i njima ravnne činovnike otvoreno je utorikom, srijedom, petkom i subotom od 7 sati prije podne do 5 sati poslije podne, a nedjeljom i praznicima od 7 sati prije podne do 12 1/2 sati u noć. — Zagrađane muškog pola otvoreno je parno kupatilo ponedjeljkom i četvrtkom (ako u te dane ne pada kakav praznik) od 9 sati prije podne do 5 sati poslije podne. — Časnicima i njima ravnim činovnicima stoji na volju da se služe parnim kupatilom i u dane određene za gradjanstvo (ponedjeljkom i četvrtkom). Blagajna se zatvara radnim danima u 12 1/2 sati, a nedjeljom i praznicima u 12 sati u noć.

Istorijski kalendar.

Na današnji dan, 18. septembra 1870. god. stigle su njemačke trupe pred Pariz i odmah su počele s opkoljavanjem grada. Time počinje opsada Pariza. U Parizu je bilo koje redovne vojske, a većim dijelom dobrovoljaca (tzv. gradjanjske garde i mobilne garde) preko pola milijuna ljudi. Komandu nad obranom Pariza preuzeo je general Trochu, jednovremeno predsjednik privremene vlade, koja je bila ostala u opsjedjenoj prijestonici. (Docije je jedan od njenih najuglednijih članova, Léon Gambetta na balonu preleteo preko njemačkih opsjedivačkih redova i u Toursu osnovao kao neku ekspozituru vladinu, koja je upravljala ostalom Francuskom. U početku je život u opsjedjenom gradu bio srazmjerno normalan: sva su pozorišta radila, listovi su izlazili, svijet se zabavljao. U više maha je pariska posada vršila velike ispade ali nije bilo moguće potisnuti brojno nadmoćnije opsjedivače, tako 23. sept. na Villepmit-u, 30. sept. na Chevilly-u, 28. oktobra na Le Bourgetu, gdje su Francuzi isprva imali uspjeha, naročito je zestok bio ispad, koji je vršen pod komandom generala Ducrota u cilju, da se posada probije i uhvati vezu sa francuskom vojskom, koja je oko Orleansa bila postigla neke uspjehe prema Nijemcima. Ovaj je ispad izazvao višednevnu bitku kod Villiersa, koja je završena 3. decembra 1870. s time da su se opsjedjeni morali povući. Uz to je sve više počelo nestajati namirnica. Sredinom decembra iznosilo je sledovanje od osobe 300 g. hljeba i 30 grama konjskog mesa, docije su počeli hvatati i pacove. Počese se javljati bolesti, koje su satirale vojsku i gradjanstvo. Krajem decembra počese Nijemci bombardovati sam grad. Pred Božić, 21. decembra vršen je opšti ispad na cijelom sjevernom frontu, koji je poslije očajničke borbe odbijen. 19. januara pak vršen je ispad na zapadnom frontu sa istim negativnim uspjehom za opsjedje. Najzad je uvidjevi da će kroz koji dan vojska i gradjanstvo bukvalno početi umirati u masama od gladi, vladala 23. januara odlučila da otpočne s pregovorima. U Versailles-u, gdje je bio njemački glavni stan sastade se njen predstavnik Jules Favre sa Bismarckom. Njih dvojica 28. januara ugovorili primirje, prema kojemu se regularna vojska pariske posade predaje, dok se dobrovoljci ostavljaju oružje. 29. januara posjedoše Nijemci spoljna utvrđenja i otpočeše sa snabdijevanjem grada. U međuvremenu vodili su se pregovori oko preliminarnog (načelnog, prethodnog) mira, koji je potpisan 8. mara.

U Parisu potom izbr. socijalistički ustanak, poznat pod imenom „Komuna“, Komunardi su tako nazvatipo svojim načelima, po kojima su tražili da Francuska bude savez opštinskih republika. Ustanak komunarda krvavo je suzbila francuska vojska 24. maja 1871. god. Preki sud je nekoliko komunističkih prvaka osudio na smrt, a mnoge na deportaciju u kolonije.

Prilog za dom siročadi i staraca i starica.

Gospodin Budimir Radenković ovdlašnji trgovac, povodom pomena trogodišnjice smrti njegove kćeri Bose, poslao je prije nekoliko dana kao svoj prilog domu siročadi, staraca i starica opštine grada Beograda 92 kilograma grozdja i 200 malih hljepčica, a preključu u nedjelju počastio je svu siročad, starce i starice u domu ručkom.

Ovaj lijep primjer zaslužuje svaku pohvalu.

Poziv činovnika, penzionera i penzionerki.

Središnji odbor za pomoć poziva ovim sve bivše činovnike, penzionere, penzionerke i ostale službenike, kao i ratne invalide, koji do sada nijesu primili nikakvu pomoć na osnovu svojih primanja od srpskog Crvenog Krsta u Zenici, da se pismenom molbom prijave kancelariji Središnjeg odbora za pomoć, koja se nalazi u zgradi „Sale Mira“ svakoga dana od ponedjeljka 24. ovog mjeseca od 11 do 12 sati prije podne; a ne u Jugovića ulici broj 1 u opštini grada Beograda, kao što je to ranije javljeno. U molbi, koja mora biti pismena, potrebno je navesti pored svoje tačne adrese, broj članova svoje porodice, ranije godišnje prihode i tačno ranije zvanje.

5678. jevrejska godina.

Juče su našli sagradjani Mojsijeve vjere praznovali praznik Nove 5678. godine. Tom prilikom odslužena su svečana bogoslužjenja u svim hramovima u Beogradu.

Staro vrijeme.

Od prošle noći u ponedjeljak nastalo je opet računanje vremena po starom. Noću u 2 sata povraćeni su za jedan sat svi satovi.

Po ovom vremenu odlaze i vozovi i svi javni poslovi se od sada kreću.

Beogradski orfeum.

Novim rasporedom, koji se daje u „Beogradskom orfeumu“ od 16. o. m. j., može direkcija toga preduzeća uistinu da se ponosi, to je gotovo najbolji raspored od svih, koji su se dosada davali. Ni jedna ječina t. zv. slabja tačka cijele večeri, to je zaista rijetkost. Već prva pjevačica Ridi Grün sa svojim ugodnim glasom i lijepim bečkim pjesmanima, raspoložila je publiku, koja je do posljednjeg mjestanca napuštala baštu „Hotel Takova“. Vrhunac večeri bio je, kad je nastupila omiljena pjevačica Gusti Ederova, koja je sa svojim šaljivim „kupletima“ izazivala čitave salve smijeha. Isto je tako i Mary Heilova sa svojim humorističnim predavanjem u prozi postigla potpuni uspjeh. Sestre Geró istupaju u ovom rasporedu s novim repertoarom: rokoko i turski haremski ples. One su izvova pokazale, da su izvrzne plesačice, jednake u otmenosti kao i u strastvenosti. — Od muških sila treba u prvom redu spomenuti Fred Singera, koji je u slici i glazbi prikazao najveće glaslačke virtuozne prošlosti i sadašnjosti. (Paganina, Pablo de Sara-

atea, Jana Kubelika, Joachima i Remenyi-a). On je ne samo vrstan imitator nego i daroviti glazbenik. Na aplaus publike morao je pridodati još jednu piecu: Gounodovu „Ave Maria“, koji je rekli bi gotovo savršeno odglasio. — Komičara Niederhoffer-a već poznajemo, on je i ovaj puta zasvjedočio svoj dobar glas, koga uživa među beogradskom publikom. — Na kraju je publiku pozabavio još komični žangler Jurelić, koji je svojom praktičnom figurom i prikazivanjem ljudima najterivao suze na oči od prevelikog smijeha. Ovaj će program nema sumnje još više puta napuniti baštu „Hotel Takova“, a to se u interesu dobrovoljstva, u čije se svrhe daju predstave „Beogradskog orfeuma“, može od srca i željeti.

Javna prodaja.

Po odluci starateljskog suda izloziće se javnoj prodaji zaostavština poč. Vidosave Isajlović, danas u 9 sati prije podne u njenom stanu u ulici Topličin venac broj 22, na koju se pozivaju kupci, da na istu dodju.

Izglubljen dječak.

Od 9. o. m. j. nestao je Milić Miličević, sin Stane iz Uškavate, desetogodišnji dječak duguljastog blijedog lica, plave kose i malenog uzrasta. Imao je na sebi čakšire do koljena sivve boje, zagasi kaput i šešir i bio je bosonog.

Vijesti iz unutrašnjosti.

Ljubav i sramota.

U jednom malom seocu valjevskog sreza živjela je svojim običnim životom seljanka Bosiljka Radovanović, udova. Bila je radina i poštena, od svakog poštivana. No pred neko vrijeme počeli su susjedi i znanci opazati na njoj neku silnu promjenu. Prije vesela i zabavna, postala je ona od jednom ćutljivom i izbjegavala je svako društvo. Ljudi kao ljudi govorili svašta, tako da je zaljubljena, da vodi ljubav s jednim seoskim momkom i da je postala materom. Pod kraj prošloga mjeseca nije nikako izlazila iz svoje kuće. Ljudima to bilo sumnjivo, pa se propitkiivali i zavirivali u njenu kuću.

— Šta joj je? pitali se izmedju sebe seljaci i seljanke. Niti je niti pije, uvijek samo plače i podjednako bijži na tavan kuće, gdje kukla i nariče.

— A ko bi ga znao! Sjetila se valjda pokojnoga muža, pa to je...

— Nije sine moj... Ona je rodila... tumačila jedna stara baba.

— Čuti baba, kako rodila... Pa i s kime bi?

— O sveta Petko, čoravog li svijeta!... Pa zar možda to ne ide i bez muža? A što je onda radio kod nje po cijele noći onaj Jovanov jednac Aca?... E, ljudi, vidila sam ja to, vidila... A onda, zar ne vidite i na njoj samo onu promjenu? Prije puna kao burence, sada silna kao strtika... I tako dalje... Svijet kao svijet, pričao i nagadjao svašta. Medjutim za to pričanje saznali i oružnici, pa podjohše Bosiljkinoj kući.

— Gdje ti je dijete?

Bosiljka priblijeđi kao krpa i drščući na cijelom tijelu jedva prošapta:

— Dijete? Moje dijete, je li? Pa šta će te vi sa njime?

— To je naša stvar, ženo... Kazuj gdje ti je dijete, što si ga rodila?

Bosiljka ni riječ da odgovori: Zastavi tek malo da uhvati vazduha, izmalne se oružnicima i hjez na tavan...

„Čini li ti se bračni život dosadnim?“

„U početku bio je doduše malo bljutav; no kad se izrodioš djeca, mogao sam opet da odahnem.“

„Šta to kažeš? Čudnovato, da ja nemam djece.“

„To nije tvoja krivica; no dade se lako ispraviti. Pošalji svoju ženu liječniku!“

Šest nedjelja kasnije promjenu se slika.

Sada se useli drugi život u kući. Oh, koliko je toga bilo da se radi.

Na stolu u salonu ležale su ispreturne dječije haljinice, koje bi se brže bolje pokrile albumom sa fotografijama kad bi tko god otvorio vrata. A onda bi se opet pomaljale, kad bi se vidjelo, da je to on, što je došao kući.

Pa onda valjalo je pronaći zgodno ime za malog. Jer naravno, mora da ubde dečko.

Pa onda pitati „madamu“ za savjet, kupiti medicinskih knjiga, koljevku, jastučice i t. d.

Dodje na svijet dijete! I gle, bio je to dečko!

Kad je on prvi put vidio „analoga pavijana, što miriši po mlijeku“, kako leži na onim grudima, s kojima se dosad igrao, upoznao je u svojoj maloj ženici majku; a kad je spazio, kako velike dječije zenice raskalčeno gledaju, kao da motre u budućnost, onda je shvatio, da ipak ima nečega dubokog u pogledu; da, i dubljev, nego što je „njegovo pozorište i njegova religija“ mogla odgonetnuti.

Sada buknuo novim plamenom negdašnji život, mile i prve uspomene, uz primjesu nečeg novog, što je on samo slutio a nikad nije razumio.

„Od kada si oženjen?“

„Šest godina!“

voljeti, a to nije slučaj! I ona stade plakati!

Kad je u jedan sat došao muž kući, bio je potpuno trijezan. Gotovo se razljutio, kad opazi, da mu žena još sjedi. „Zašto nijesi legla na počinak?“ bio mu je prvi pozdrav.

„Zar bi se mogla smiriti, kad čekam na tebe?“

„No to bi bilo lijepo! Onda ne smijem dakle nikud od kuće! Čini mi se, ti si i plakala?“

„Da, plakala sam jer moram, jer ti — me — više — ne ljubiš!“

„Zar da te ja ne volim, kad moram ostati radi posla?“

„Pijanka nije posao.“

„Gle, gle! Dakle nemožemo više nikud. Zaista, žene su ipak nametljive!“

„Nametljive? Da, vidjela sam jučer u podne, kad sam ti izašla u susret. Nikada ti neću više u susret izaći.“

„Ali dijete, kad idem sa šefom...“

„Huhuhu! Jaooo!“

Ona grunu u plač, a tijelo se grčilo. Morao je probuditi sluškinju, da zagrije vode u posudi.

On se zaplaka, da i on! Tople suze! Radi samog sebe, svoje tvrdokornosti, svoje nevaljalosti, radi iluzija; radi svega.

No ipak, nijesu ovdje bile samo iluzije. Ta on je nju ljubio! Zar nije to posvjedočio? I ona potvrdi, da ga opet ljubli, kad je kraj kanabeta klečao i ljubio joj oči. Da, oni su voljeli jedno drugo! Samo je prošao jedan oblak! Rđjave misli, što se javljaju u samoci. Ona, da neće nikad, nikad više ostati sama. I onj zaspaše u zagrljaju, ona je bila opet nasmijana.

Sutradan ipak ne izadje mu u srećanje. On nije za ručkom ni zapitao. Otvorio je mnogo, ali samo da govori;

a zvučalo je, kao da govori sam sa sobom.

U veče zabavljao ju je dugim opisivanjem života na dvoru Sjostaholmu: šta su kazale mlade dame baronu, i kako se zovu grofovski konji. A drugog dana govorio je o svojoj doktorskoj raspravi.

Jednom u podne dodje on kući vrlo umoran. Ona je sjedila u salonu i čekala ga. Njezino klupko predvaja ležalo je na podu. Kad je pokraj nje prolazio, zapetlja mu se predivo oko noge, on joj trže pokrivač iz ruku i povuče za sobom; naljuti se i odbaci predivo udarcem noge.

Ona reče oštru riječ o njegovoj neučtivosti.

On uzvratu da nema vremena, da misli na njene dionjke, ona neka se u ostalom prihvati čega korisnijeg. On mora da misli na svojoj doktorsku raspravu, ako hoće da udari temelji svojoj budućnosti. Zato bi morala biti, obazriviija te se stegnuti.

Dakle, dotle je došlo!

Drugog dana sjedila je mlada žena podbulih od plača očiju i pleta čarapu za svog muža. On joj reče, jeftinije je, da se kupe gotove čarape. Nju poljiše suze. Šta da radi? Sluškinja se brine o kući te u kuhinji nema posla za drugu osobu. Popremi samo sobe. Hoće li, da otpusti sluškinju?

„Ne, ne!“

Pa šta hoće on?

On ne može to da kaže, ali svakako nešto nije u redu. Veliki izdaci za kućanstvo. To je sve. Dugo to ne može trajati a on neće nikad moći, da radi na svojoj doktorskoj raspravi.

Suze i poljupci i svečano izmirenje! No on stade sad po večerama ostalati izvan kuće, nekoliko puta u nedie-

lji. Poslovi! Mora čovjek, da se pokazuje među svijetom. To je tako i nikako drugačije jer će ga i drugi zaboraviti.

O duge, duge večeri! No sad bi žena legla u postelju i pretvarala se, kao da spava kad bi joj muž došao kući.

Prošla je godina, ali o djetetu još ni spomena. Muž je mislio: ovo je posve nalik na onaj mali odnos, što sam ga negdje prije podržavao, samo je ovaj dosadašnji i skuplji. Razgovori su prestali, a samo se još naklapalo o kućnim potrebama. Pa ona je glupa, mislio je. Ja sam sebe slušam, kad govorim, a dubina njenih pogleda — to je odatle, što ona ima velike zenice, neobično velike zenice.

On stade sada otvoreno s njom govoriti o svojoj prijašnjoj ljubavi prema njoj, kao o nečem, što je prohajalo. Samo, ubolo bi ga u srce, kao nešto što ga draži, nešto nemilosrdnog, nešto, što nigda nije moglo izginuti.

No katkad bi sam sebi govorio:

„Sve na zemlji podloženo je propadanju. Zašto, da ne bude i njezina omiljena pjesma prolazna? Kad je slušao trista šezdeset i pet puta, onda je već otrcana; tu se nada ništa izmijeniti. A ima li moja žena pravo, kad odatle izvodi zaključak, da se i ljubav dokončava? Ne, i tih — da! Kad bi to samo bio konubinac? Pa to i jest, jer nemamo djeteta.“

Jednoga dana naumi, da razgovori o tom sa nekim oženjenim drugom; obojica su bili članovi iramasunskog društva oženjenih.

„Od kada si oženjen?“

„Šest godina!“

Oružnici za njom. Došavši na tavan, priskoči Bosiljka jednom sandučetu, pađne na nj i obuhvati ga obim rukama, spremna da se i tuče za nj, izdere se na oružnike kao ranjena lavica: — Sta će te vi s tim djetetom? Odlazite! Niste ga vi rodili i niste za nj trpjeli... Ja ga neđam... Ono je moje... Jeste li razumjeli, moje i ničije drugo... I ba muke, dok je oružnicima uspjelo, da joj iz ruku istrgnu sanduče. Otvorivši sanduče, nadjohše u njemu malo, mrtvo čedo koje se već počelo da rastvara.

— Sta je to, ženo?

— Vidite šta je, dije e... odgovori isprekidano teškom mukom rasvijelena žena.

— Ta vidimo i sami... Ali dije je mrtvo... Je si li ga zadavila?

— Ja zadavila! Ja... ja... zadavila svoje čedo... Jeste li vi poludjeli? Rodila sam ga... mrtvog... Bog je tako htio...

— Pa zašto si ga onda sakrila? Zar možda od sramote pred svijetom?...

Nije bilo odgovora. Tek pojačanu plač.

— Govori, ženo, opravdaj se... Zakon je zakon, a tu podleži teška sumnja, zločin...

Ali žena ipak nije odgovarala. Spopala je nesvijest i kad je opet došla k sebi, odvela je oružnici više mrtvu nego li živu na opštinu. Tu je ljekar ustanovio, da je dijete rodjeno mrtvo i da ga je Bosiljka sakrila s dva razloga: od sramote pred svijetom i ljubavi prema plodu grješne svoje ljubavi, od koga se nikako nije mogla da rastane...

Utvrdivši to, oružnici nijesu Bosiljku uapsili, nego su protiv nje podnijeli samo prijavu zbog zalaganja poroda.

Dijete je odmah saranjeno na groblju, a nesrećna Bosiljka sad na onom malenom hunku boravi više nego li kod svoje kuće. Plače i suzama svojim zalijeva ono cvijeće, što ga je ondje zasadila...

Traže se:

Društvo Crvenoga Krsta u c. i. k. VGG/S. poziva radi primanja novca niže imenovana lica, ako su u Beogradu da se jave lično sa legitimacijom (prijavnom listom), inače da pošlju tačnu adresu i označe najbližu poštu, koja prima novac uputnicom.

I. Zastupniku blagajnika Društva Crvenoga Krsta u c. i. k. VGG/S. gosp. dru Marku T. Leku, prof., Beograd, Vastrogasna ul. 15, I. sprat, svakog dana od 2—4 sata poslije podne, sa pozivom na broj, koji se pred svakim imenom nalazi.

A. Broj 2676 Aćimović Milenko, kočničar, Niš; 2667 Aleksić Vladimir, željezn. čin.; 2668 Andrejević Nikodije, kočničar, Niš; 2669 Andjelković Gavra, desetar; 2670 Andjelković Milar, čuvar pruge; 2677 Andjelković Stojana porodica, sveštenika, Veles; 2671 Andjelković Trajko, čuvar pruge; 2672 Antić Jeremija, željez. poslužitelj; 2673 Antić Stanko, čuvar pruge; 2674 Arandjelović Dešanka, učiteljica; 2675 Arsić Milorad, sres. čin.; Umka; 2989 Atanacković Stojana porodica, svešt., Brazje; 2976 Atanasofudisa porodica, svešt., Kočane.

B. Broj 2677 Babović Stevan, željezničar u penz.; 2993 Belogrlić Svetozar, Uska ul. 16; 2678 Blagojević Dragutin, čuvar pruge; 2679 Borović Dragomir, čuvar pruge, Pudunavci; 2975 Bradinović Arsenija porodica, svešt., Tresovice (Debar); 2680 Branković R. Milana porodica, svešt., Vrčin; 2681 Brcanović Svetozar, skretničar;

podigla. I inteligentna u svemu, što se odnosilo na dijete.

On se osjećao čovjekom i mužem. Mjesto da govori o grofovskim konjima i baronovim partijama kriketa, govorio je on sada skoro i suviše o svom sinu.

A kad bi koje veče kud otišao, čeznuo je za kućom; ne možda stoga, što je ondje sjedila njegova žena kao zla savjest i čekala, nego što je znao, da nije sama. A kad bi došao kući, spavalo je oboje, i ona i dijete. Mal' da nije postao ljubomoran na dijete, jer je bilo ipak neke draži u tom, kad bi ga žena sa čežnjom iščekivala.

Sada je smio, da malo otpočinje iza ručka. A kad bi otac otišao, otvorio bi se opet klavir, odjeknula bi omiljena pjesma o „ruži u šumi“, jer ona je bila Haraldu nova a tako i bijednoj Lauri, jer je odavno nije čula.

Više nije imala vremena, da liekla, u kući je tako i tako bilo dosta zastora. Ni on nije imao vremena, da se bavi svojom raspravom.

„Harald neka ju piše“ kazao bi otac, jer je sada znao, da se neće njegov život dokončati, kad zaklopi svoje oči.

Mnogo puta po večerama sjedili su oni kao i prije zajedno i brbljali; no sad su oboje govorili, jer ona je razumjela sadržinu razgovora.

Priznala je, da je ograničena i da se ni malo ne razumije u pozorište i religiju; ona mu je to rekla, i ako on nije htio, da vjeruje.

Sada pogotovo nije mogao povjerovati.

Pjevali su oboje omiljelu pjesmu Harald bi se umiješao drekom, igrali sut po taktu melodije, ljubljali dijete i gle, pjesma još nije bila otrcana!

2682 Bunetić Jovana porodica, željezn. magacionar; 2683 Bunetić Milana porodica, željezn. činovnik.

C.
Broj 2958 Cekić Jovan, čuvar pruge; 2959 Cukić Mladen, posluž. min. gradjevine; 2960 Cuklus Josif, željezn. čin.; 2957 Cvetković Ljubica supruga Cvetka, saobraćajnog činov.; 3002 Cvetković Milan, kočničar iz Skoplja, Mitrovica K., Nadvojvode Josifa ul.

C.
Broj 2954 Čirić Todor, skretničar; 2955 Čurčić Vladimir, željezn. posluž.

D.
Broj 2710 Dačić Lazar, željezn. posluž.; 2709 Danilović Jemija Ljubomira, željezn. čin.; Kusačak; 2706 Davidović-Nikolajević Dr. Natalija, lekar; 2707 Davidović Radosava porodica, prote, Šabac; 2708 Davinić Momčilo, željezn. špediter; 2982 Delović Riste porodica, svešt.; Veles; 2711 Demajo Moric, sres. čin.; Zajčar; 2712 Despotović Svetozar, želj. čin.; 2716 Dinić Aleksandar, želj. čin.; 2713 Dimitrijević Dragutin, željezn. manevrista; 2715 Dimitrijević Nikola, želj. čin.; 2714 Dimitrijević Živojin, čuvar pruge, Stalać; 2717 Dobrosavljević Milutina porodica, ppukovni.; 2718 Drčar Antonije, desetar, Stalać; 2719 Dulović Mladen, posluž. min. gradjevine.

Gj.
Broj 2726 Gjorgjević Čedomir, desetar; 2720 Gjorgjević Dragomir, sres. čin.; Umka; 2721 Gjorgjević Dušan, račun. kont. min. gradjevine; 2722 Gjorgjević Jovan, želj. dnevničar; 2723 Gjorgjević Kosta, čuvar pruge; 2724 Gjorgjević Milan, skretničar, Gjurinci; 2725 Gjorgjević Miloško, desetar, 2727 Gjorgjević Vladimir, čuvar pruge.

E.
Broj 2728 Erlenwein Rudolf, želj. mašinista.

G.
Broj 2701 Gačić Svetozara porodica, kočničara; 2700 Gajić Nikola, kočničar; 2991 Gavrilović Filipa porodica, svešt.; Gostivar; 2972 Glišić Andreje Anka, Kr. Aleksandra 19; 2992 Gložanac Angelina, Beogradska 7; 2702 Gajković Milana porodica, kočničara; 2703 Golob Matija, željezn. čin.; Kralja Milana 118; 2704 Grašić Sava, kočničar; 2705 Grujić Miloš, manevrista.

H.
Broj 2956 Halječka Dr. Eva, lekar, Niš;

I.
Broj 2735 Ilić Adam, skretničar; 2736 Ilić Dragoljub, laborant držav. bolnice; 2737 Ilić Dragomir, porodica, svešt.; Beograd; 2967 Ilić Mihajlo, Staro Crkvena 50; 2738 Ilić Persida, asistent hemije; 2739 Ilić Petar, manevrista; 3001 Ilić Miodrag, student.

J.
Broj 2740 Jakovljević Vlada, čuvar magacina, Markovac; 2987 Jančević Zaharija porodica, svešt.; Gostivar; 2741 Janković Petar, željezn. inžinjer; 2742 Jeremić Milena porodica, svešt.; Popović; 2743 Jindrih Holub, željezn. čin.; 2751 Jocić Panta, željezn. posluž.; 2744 Jovanović Adam, desetar; 2745 Jovanović Bore porodica, željezn. čin.; 2748 Jovanović Nikola, nadzorn. magacina; 2745 Jovanović Slavko, željezn. manevrista; 2746 Jovanović Veličko, učit.; Dolac; 2747 Jovanović Vuksin, vozovodja; 2750 Jovičević Jovan, učit.; Prizren; 2752 Jugović Jovan, željezn. čin.; Rudovci; 2753 Jurković Milan, željezn. mašinista.

K.
Broj 2754 Katarčević Darinka, supruga Krste, učit.; Kos. Mitrovica; 2757 Kosovalić Dragutin, kolar; 2758 Kostić Gjorgje kod Gjorgja Protića porodica, svešt.; 2759 Košanin Živko, kondukt. selo Leskovac; 2755 Kovačević Lazar, nadzor. željezn. fabr.; 2756 Kovačević Novka, učiteljica; 2979 Kovačević Trajka, porodica svešt.; Banovo Polje; 2760 Krstić Petar, čuvar magacina; 2970 Krunić Milica, Jove liča 98; 2762 Kujundžić Darinka, učiteljica, Kosov. Mitrovica; 2761 Kuzmanović Ljubiša, financ. u penz.; Ostružnica.

L.
Broj 2763 Lazarević Dragutin, čuvar pruge; 2765 Lazarević Jelisaveta, učiteljica, Smederevo; 2766 Lazarević Laza, skretničar, Lajkovac; 2767 Lazarević Miladin, željezn. kondukt.; 2764 Lazarević Živojin, desetar; 2768 Lilić Borislav, kočničar; 2769 Lukić Petko, željezn. posluž.

Lj.
Broj 2770 Ljepava Vukica, željezn. čin.

M.
Broj 2771 Magazinović Save porodica, svešt.; Vel. Moštanica; 2984 Maksimović Lazara porodica, svešt.; Gostivar; 2772 Mamurović Petar, željezn. čin.; Sumatovačka 43; 2968 Marić Angelina, Saborna 98; 2773 Marićević Dragutin, željezn. čin.; 2775 Marković Persida, željezn. dnevničar; 2774 Marković Vukadin, čuvar pruge; 2776 Martinović Vojislav, sres. čin.; Mladenovac; 2780 Mašić Ignjat, čuvar pruge; 2777 Matejić Mata, čuvar pruge; 2778 Matić Ilje porodica, svešt.; selo Leskovac; 2779 Matović Bista, posluž. željezn.; 2781 Mehović S. Marka porodica, rez. poručnik, Umka; 2801 Micić Radovan, željezn. čin.; 2783 Mihajlović Dragić, željezn. kontrol.; Kraljevo Selo; 2785 Mihajlović Dušan, čuvar željezn. telegrafa; 2787 Mihajlović Milutin, čin. željeznički; 2788 Mihajlo-

vić Nikola, čuvar željezn. telegrafa; 2782 Mihajlović Veljko, čuvar željezn. telegrafa; 2783 Mihajlović Vladimir, lampist željeznice; 2784 Mihajlović Vojislav, ložar; 2789 Miličević M. Milivoja porodica, rez. poruč.; 2793 Mitojević R. Mihajla porodica, svešt.; Nemenikuća; 2794 Milosavljević Cvetko, čuvar pruge; 2973 Milosavljević Djurdja Luke, Vidinska 66; 2796 Milošević Pavla porodica, svešt.; Veliko Selo; 2795 Milošević Veljka porodica, svešt.; Koračica; 2790 Milovanović Arandjel, kočničar; 2791 Milovanović Djordje, željezn. čin.; 2792 Milovanović Radisa, čuvar pruge; 2797 Milutinović Velimira porodica, svešt.; 2798 Miljković Božidar, željezn. magacionar, Prizren; 2800 Mitrović Milana porodica, željezn. čin.; Leskovac; 2799 Mitrović Vasilije, čuvar pruge; 2802 Mladenović Kosta, čuvar pruge; 2803 Mladenović Ljubomir, skretničar, Kragujevac; 2804 Mladenović Ljubomir, skretničar, Kragujevac; 2804 Mladenović Milorad, desetar; 2805 Mloholovski Stanislav, željezn. magacionar;

N.
Broj 2806 Nastasijević Kosta, čuvar pruge; 2807 Nastić Jordan, desetar; 2808 Nedeljković Dragutin, čuvar pruge; 2809 Nedeljković Ilija, čuvar pruge, ka-roula 154; 2810 Nedeljković Pavle, vlahovodja; 2811 Nerandžić Ljudomir, željeznički čin.; Bogovina; 2812 Nešković Borivoje, željezn. čin.; Milatovac; 2813 Nikolajević Arandjel, čin. monop.; Amerić; 2814 Nikolajević Dušan, željezn. čin.; Gradovac; 2815 Nikolić Arton, čuvar pruge; 2816 Nikolić Bogdan, saob. čin.; 2817 Nikolić Ilja, vlahovodja; 2818 Nikolić Jelena udova Milivoja, mašiniste, Mladenovac; 2819 Nikolić Krsta, čuvar pruge; 2822 Nikolić Milorad, mašinista drž. laboratorije; 2823 Nikolić Nikola, sres. čin.; Nova Varoš; 2824 Nikolić Petar, kočničar; 2825 Nikolić Radovan, desetar; 3000 Nikolić R. Milica supruga učitelja; 2826 Ninić Radosav, željezn. čin.; Kusačak;

O.
Broj 2827 Obradović Zivota, željezn. čin.; Tabanovac; 2828 Obradović Zivote porodica, svešt.; Vranić;

P.
Broj 2834 Pajić Dragutin, čuvar pruge; 2835 Palibrkić Veljko, kočničar; 2836 Palić Aleksandar, kolar; 2837 Panajotović Nikola, željezn. čin.; 2838 Panić Grga, desetar; 2840 Pantić Stanislav, čuvar pruge; 2841 Paunović Jordan, skretničar; 2829 Pavlović Borisav, sres. čin.; Metovnica; 2831 Pavlović Dragoljub, željeznički čin.; 2932 Pavlović Dušan, čuvar pruge; 2833 Pavlović Mihajlo, skretničar; 2830 Pavlović Veljko, željezn. čin.; Vlaško Polje; 2855 Pecarski Božidar, željeznički čin.; Toponica; 2856 Pecija Jovan, kočničar; 2843 Pejić Andra, čuvar pruge; 2842 Pejin Djura, željezn. poslužitelj; 2857 Peška Jovan, desetar; 2844 Perić Dragoljub, čuvar pruge; 2854 Petrović Cveta, učitelj; 2848 Petrović Janko, željezn. čin.; Sikirica; 2849 Petrović Milivoje, skretničar; 2850 Petrović Milivoja por., svešt.; 2851 Petrović Nikodije, desetar; 2965 Petrović Obrada iz Brajnovca Kolubarski (Levački), sinovi Živoimir, Tihomir, Čedomir i Dragomir; 2852 Petrović Pavle, čuvar pruge; 2853 Petrović Rista, manevrista, Mladenovac; 2815 Petrović Velimir, čuvar pruge; 2845 Petrović Vlada, čuvar pruge; 2847 Petrović Živojin, desetar; 2858 Pić Josif, željezn. viši kontrolor; 2859 Pop Antić Rista; željezn. čin.; 2860 Popović Aleksa, željeznički čin.; Bukurovac; 2990 Popović Atanasa porodica, svešt.; Margance (Kumanovo); 2986 Popović Filipa porodica, svešt.; Sretkovo; 2861 Popović Jovana porodica, svešt.; Niš; 2980 Popović Marka porodica, svešt.; Gostivar; 2862 Popović Mihajla porodica, svešt.; 2981 Popović Milana porodica, svešt.; Tetovo; 2863 Popović Mladena porodica, Petka; 2864 Popović G. Petra, porodica, sveštenika, Vlaška; 2868 Pređić Božidar, željezn. knjigovodja u penz.; 2869 Protić Branislav, željezn. čin.; 2870 Protić T. Gjorgja porodica, svešt.; Ripanj; 2866 Prvanović Josif, kočničar; 2867 Prvanović Radisa, kondukt.

(Svršice se.)

Razne vijesti.

Ratno vjenčanje preko zastupstva.

11. o. mj. vjenčala se u sarajevskoj evangeličkoj crkvi gospodjica Jozefina Welk, pastorka oficijalna zemaljske vlade g. J. Lukaša s c. i k. umirovljenim majorom g. Ottonom Fedorom barunom Dittfurthom, koji se za sad kao ranjeni zarobljenik nalazi u poljskom lazaretu u Petrogradu u Rusiji. Mladoženju je zastupao g. oficijal Lukaš, a kao svjedoci fungirala su gg. Lisac, penzionirani poreznik i E. Kaika. To je bilo prvo ratno vjenčanje u sarajevskoj evangeličkoj crkvi. Mlada gospodja je istog dana otputovala za Ugarsku. — Barun Dittfurth bio je prije rata neko vrijeme kao kapetan dodijeljen sarajevskom vojnom zapovjedništvu, pa je nedavno u borbama na istočnom frontu ranjen jednom granatom u obje noge tako teško, da mu je jedna noga morala da se odsjече ispod koljena. U tom stanju došao je u dodir s jednim njemačkim stožernim liječnikom, kome ima zahvaliti, da je u opšte ostao živ, i kao takav dopao je ruskog ropstva. Govori se kao puzdano, da je major barun Dittfurth kao invalid u zamjenu ovih dana prispio u Budimčestu.

Rđjav hljeb u Engleskoj.

Ratni hljeb u Engleskoj kao da baš nije osobito ukusan, kad se na njega žale čak i pekari. Tu skoro donio je „Times“ izvaju sekretara pekarskog udruženja, u kojoj kaže, da su dvojica njegovih drugova morali da prosto bace 1600 hljebova, jer da ih ni svinje nijesu htjele jesti; a ne davno izjavila je skupština toga istog udruženja, da je brašno, koje im sad stoji na raspoloženu, najloše kakvoće i da se od njega ne može nikako da umjesi valjan hljeb. Oni vele, da mlinari miješaju u pšenično brašno brašno od graha i kukuruza, pa pošto ovo drugo treba dvaput toliko vremena, koliko pšenično, pa da bude pečeno, to ostaje jedan dio hljeba nepečen. Što brašno nije svuda tako rđjavo, dolazi otud, što je mlinarima dozvoljeno, da u pšenično brašno miješaju do 50% surogatnog brašna. Ko dakle manje upotrebi od toga surogata, toga je brašno pa i hljeb od njega mnogo bolji i obratno, što se više uzme surogata, to je brašno i hljeb od njega lošiji.

Odnos između svekrve i snaha i odnos između punice i zeta.

Neki besposličar bacio se na proučavanje odnosa između svekrve i snaha s jedne i odnosa između punice i zeta s druge strane, pa je došao do uvjerenja, da je u opšte odnos između punice i zeta mnogo povoljniji od odnosa između svekrve i snaha. Kad je to utvrdio, on je počeo da traži pobude tome i našao je ovo: Kod svekrve je materiska ljubav prema sinu uzrok neslaganju sa snahom. Ona toliko vo i sina i toliko je ponosna njime, da sve misli, e je on zaslužio i bolju ženu, nego što je ima i sve misli, da mu žena dosta ne ugadja. A donekle je i ljubomorna na sina. Ona vidi i osjeća, da sin, od kad se oženio, ne pripada više samo njoj, upravo da je nju počeo zamjenjivati i da se više privođeva ženi. I ako je toliko pametna, te uvidja da to tako mora i treba da bude, ipak ne može uvijek dovoljno da savlada osjećaj, što „tudjinka“ ima toliku moć nad njezinim sinom, da ga je u neku ruku otrgla od matere. — U dobrom odnosu između punice i zeta našao je taj besposličar ovaj razlog: Mati voli svoju kćer, pa za ljubav te kćeri ugadja zetu na sve moguće načine, a uz to se s njom neprestano savjetuje, kako će da ga drže u „sahnu“ i da on to po mogućstvu što manje osjeća. U koliko su u tome vjешtije, u toliko je bolje i njima i njemu. Mati i kći su u neku ruku prirodne saveznice za odbranu i napad protiv zeta, odnosno muža. Pa pošto one tu odbranu i te napadače vrše većinom lukavstvom, tako zvanim diplomatskim putem, to zet, odnosno muž obično ne osjeća nepovoljno stegu u kojoj se nalazi, te je u najviše slučajeva ljubazan prema punici kao i ona prema njemu.

Pratiti sporta.

Tajni savjetnik profesor dr. R. Zuntz ustaje protiv sporta kako se on danas praktikuje, i to iz razloga, što tjelesne konstrukcije pojedinaca nisu jednodobno snažne. On predlaže osnivanje sportskih laboratorija, koje bi u svima pojednostupno ispitale tjelesni razvitiak i tjelesnu moć pojedinaca, te prema tome utvrdile, kakvom se sportu može dotična osoba odati i dokle smije u tom sportu tjerati.

Jogunasti konji.

„A kako može da se odući konj, da se ne baca nogama?“ — zapitaše jednom Kačanskog, a on odgovori: „Lako. Napomite džak slamon i objesite o gredu konjske štale tako, da visi od prilike po dva pedlja iza konja i iznad poda. Konj, koji se baca, ne trpi ništa u blizini iza sebe, te će se baciti na džak, a ovaj će odletiti u stranu, pa će se vratiti i udariti konja jednom pa i više puta. Konj će se ponovo bacati, ali uvijek uzaludno i na svoju štetu. Najzad će se umoriti i ukrotiti. Često puta u takvim prilikama spopadne ga drhtavica od straha, ali bez daljih posljedica do te, da se više ne baca.“

„A kako može da se odvikne konj da ne njeda?“ — zapitaše ga zatim, a on reče: „Uzmite na štap utvrđeni po-veći komad mesa, pa ga držite tako, da konj u njega zagriže, kad mu se približite. Od toga se zgadi, jer nije mesožder, te se okani ugrizanja.“

„A ko nije džambas kao vi, kako taj može naviči konja da vuče?“ — „Neka upregne izgladnjelog konja u kola, pa neka na odstojanju od 2—3 metra postavi na zemlju karlicu sa zobi. Konj će za ljubav zobi poći ka karlici, pa bogami i kola za sobom povući. Čim je ustima dočepao zob, treba ovu pomoći opet dalje i sve donde, dok se konj ne navikne, da za sobom vuče kola; a to biva brzo.“

Žvakanje.

Sad su se i liječnici na frontu uvjerali, da izvjesna količina dobro sažvakane hrane bolje zasijuje, nego ista količina loše sažvakane hrane. To dolazi otud, što se dobro sažvakana hrana uticajem pljuvačke bolje rastvori i u želucu potpuno svari, te u većoj količini putuje kroz razne kanale u lijevo, dok slabije sažvakana hrana ne može stomak tako potpuno da svari, zbog čega izvjesni dio propada za ishranu i odlazi kao izmet. Dobro sažvakana hrana ne prouzrokuje u želucu nikakve teškoće, pa zato ovaj kao i crijeva ne

pate od napona, grčeva i drugih neugodnosti. Najzad se pokazalo, da od dobro sažvakane hrane u izmetu nema onakog smrda, kao što je slučaj u izmetu od nedovoljno sažvakane hrane; a to je sasvim razumljivo, jer dobro sažvakana hrana se brzo u tijelu iskoristi, a ostatak izbaci, dok je za svarivanje loše žvakane hrane potrebno duže vrijeme. A što duže ta hrana ostaje u tijelu, tim brže i jače prelazi u trulež i smrdi pri izbacivanju. Dakle dobro žvakanje je i sa ekonomskog i sa zdravstvenog gledišta za preporuku. Dobro sažvakana hrana treba da se pretvori u ustima u žitku kašu i tek onda da se guta.

Ljetni nabez.

Zvoni malo nevjerovatno, ali je fakt, da se više nabeze ljeti, nego zimi. To dolazi otud, što se ljudi zimi čuvaju od hladnoće i utopljavaju, dočim se ljeti varaju dnevnim toplotom, pa iz nepažnje naglo ohladne i nabezu i time sebi često navuku tešku bolest. Osobito se sad pri kraju ljeta i početkom jeseni valja čuvati od nabeza, jer je velika razlika između danične i noćne temperature. Kad se nekad polazi danju, od kuda se vraća noću, treba uvijek ponijeti ogrtač ili vrskaput, i u koliko je teretno nositi ga danju pri žezi uza se, u toliko je prijatnije imati ga pri ruci u veče kad zahladni. Treba i inače izbjegavati naglu promjenu temperature, na primjer razhladjivanje toplih nogu u mrozlo vodi ili sa sunčane pripeke sklanjati se u vlažna hladna mjesta, jer se tako najlakše nabeze, te navuče reumatizam, a često puta i druga teža bolest.

Poslijednje brzojavne vijesti.

Izveštaj njemačkog vojnog vodstva.

Kb. Berlin, 17. septembra.

Zapadno bojište:

Front prijestolonasljednika Ruprechta bavarskog:

Dobar vidik omogućio je razvitiak živahne vatrene djelatnosti. U Flandriji pojačala se topnička borba na obali i u pojedinim odsjecima između Houthoulstera i Lyse višestruko do žestoke bubnjarske vatre. Do engleskih pješadijskih napadaja nije došlo. Došlo je jedino do mjesnih predpoložajnih borbi, kod kojih je u našim rukama ostalo zarobljenika. Sjevero-istočno od Arrasa u noći nadirala su naprijed jaka engleska izvidnička odjeljenja; na nekim mjestima dopria su ona i do u naše linije, otkuda je brzim protivnapadajem neprijatelj opet protjeran. I kod St. Quentin a pripremali su protivnici s vatretnim prepadima napadače svojih izvidjača, koji su posvuda odbačeni natrag.

Front njemačkog prijestolonasljednika:

Uzdruž Aisne, naročito sjevero-istočno od Soissons a, dalje u Champagnu i pred Verdunom narasla je borbena djelatnost topništva mnogostruko do najjačeg djelovanja. U više izvidničkih borbi izgubili su Francuzi izvjestan broj zarobljenika.

Iz neprijateljskih letaćkih eskadri, koje su juče dva put napale grad Kolmar, oborene su od jedne od naših letaćkih letaćkih eskadri 2 letilice. Osim toga izgubili su neprijatelji 16 letilica. Natporučnik Berthold oborio je 15. septembra 2 neprijateljska letaćka, natporučnik Schleich u zadnjim danima 3 protivnika u vazdušnoj borbi:

Istočno bojište:

Nikakvih bitnijih događaja.

Mačedonsko bojište:

Položaj je neizmijenjen.

Prvi zapovjednik glavnog stana pl. Ludendorff.

Njemački večernji izvještaj.

Kb. Berlin, 17. septembra.

Wolffov ured javlja: Jaka vatrene djelatnost samo u Flandriji.

Pogreb bugarske kraljice.

Kb. Beč, 17. septembra.

Nadvojvoda Maksimilijan otputo- vao je u pratnji poslanika grofa Mennsdorff-Puocilly-Dietrichsteina u Sofiju, da kao zastupnik cara i kralja prisustvuje pogrebu blagopokojne bugarske kraljice Eleonore.

EKSPOZITURA PEŠTANSKE-UGARSKE KOMERCIJALNE BANKE u Beogradu — Knez Mihajlova br. 50.

Specijalno odjeljenje za šiljanje novaca ratnim zarobljenicima i interniranima.

Osnovna glavnica i pričuve 232,000.000 kruna. 919

Zvanične objave.

OBJAVA.

U smislu § 1. naredbe vojnog vrhovnog zapovjedništva od 10. aprila 1916. zbornik zakona br. 10, stavljena je firma Risto V. Vasiljević sa sjedištem u Beogradu, Knez Mihajlova ulica br. 47 pod prinudnu upravu.

Za prinudnog upravnika imenovan je Eichenwald Ludwig, a za kuratora Todor Vasiljević, Beograd, Kralja Aleksandra ul. br. 132.

Početak prinudne uprave 9. avgusta 1917.

C. i k. okružno zapovjedništvo grada Beograda.

OBJAVA.

U smislu § 1. naredbe vojnog vrhovnog zapovjedništva od 10. aprila 1916. zbornik zakona br. 10, stavljena je firma Živković i Medina sa sjedištem u Beogradu, Saborna ulica, pod prinudnu upravu.

Za prinudnog upravnika imenovan je Eichenwald Ludwig, a za kuratora Stojadin Radunović, Beograd, Vatrogasna ul. 8.

Početak prinudne uprave 9. avgusta 1917.

C. i k. okružno zapovjedništvo za grad Beograd.

C. i k. okružno zapovjedništvo Beograd.

OBJAVA.

Razrez neposrednog poreza i svešteničkog bira za četvrt tromjesečje god. 1915. i za godinu 1916. i 1917. za grad Beograd po komisijama za razrezivanje poreza je dovršen i sada se pristupa ubiranjui odmjerenog poreza i bira. Svaki poreski obveznik dobiće putem opštine jednu poresku knjižicu, iz koje će biti vidljivo koliko ima poreza da plati. Samo ona poreska knjižica ima vrijednost, koja je potpisana po zastupniku erara.

Svaki poreski obveznik je dužan u roku od 14 dana nakon primicia poreske knjižice razrezati porez i bir za godine 1916. i 1917. te eventualno i za četvrt tromjesečje 1915. ujedared platiti kod opštinskog poglavarstva u Knez Mihajlovoj ulici br. 47.

Produženje roka za uplatu poreza i bira upšte se ne će dozvoljavati.

U slučaju da poreski obveznik u označenom roku porez ne uplati, to će se pristupiti eksekuciji na njegove pokretne stvari.

Onaj poreski obveznik, koji je u mjesecu oktobra godine 1916. uplatio predujam na ime neposrednog poreza, ima kod uplate sada odmjerenog poreza potvrđnicu o uplaćenom predujmu kod blagajne pokazati, pa će mu se uplaćeni predujam u dobro računati.

Protiv porezu i bira razrezanom po komisiji za razrezivanje poreza je žalba dozvoljena u sljedećim slučajevima:

1. Kad riješenje o razrezu poreza nije bilo jednoglasno i kad je komisijski utvrđeni dohodak veći od prijavljenog.
- Protiv jednoglasno donesenih riješenja nema mjesta žalbi.

2. Kad je primijenjena netačna poreska stopa ili kada se pri obračunu poreskog iznosa podkrala grješka.

Zalbe se imaju najdalje u roku od 8 dana nakon primicia poreske knjižice predati na V. G. G. putem okružnog zapovjedništva za grad Beograd. Zalbe se imaju providjeti sa biljegom od 2 krun. Nebiljegovane žalbe se upšte ne će uzeti u raspravu.

Upozoravaju se poreski obveznici, da predaja žalbe ne odlaže plaćanje poreza u označenom roku, pošto glasom čl. 98. naredbe VGG. odjel. 10. br. 731 podnešenje žalbe ne sprječava uplatu.

Po članku 60. navedene naredbe za porez službenika jamči službodavac. Prema tomu porez, kojim je službenik oporezovan ima da naplati službodavac, nu isti ima prava da iznos poreza koji on uplati odbije od primanja službenika.

Prema tomu ima svaki službenik njemu dostavljenu poresku knjižicu predati svome službodavcu, koji ima razrezati porez uplatiti.

U gradu Beogradu ima veoma mnogo poreskih obveznika, kojima je razrezan porez i za njihove zgrade, iako ne primaju kiriju od kirajdzija. Ovima se naredjuje da oni kirajdzije, koji kiriju vlasniku zgrade ne plaćaju, da mu pomognu platiti razrezani mu porez. Pravo je, da ako kirajdzija stanuje zabadava, da barem na njegov stan otpadajući porez plati.

U slučaju, da vlasnik zgrade izvan zemlje obitava i nema zastupnika, to će se i za zgrade razrezani porez proporcionalno razdijeliti na kirajdzije i kirajdzije su dužni poslije primitka poreske knjižice — koja će na njihovo ime glasniti — na njih otpadajući iznos kod opštine uplatiti.

Beograd, 14. septembra 1917.

C. i k. okružni zapovjednik.

UPISNICIMA

SESTI MADJARSKI RATNI ZAJAM
stojimo sa obligacijama na raspoloženje.
ISPOSTAVA BEOGRADSKA OPŠTE
MADJARSKE KREDITNE BANKE.

CIJENE OGLASIMA:

Osmilina jednog milimetarskog retka (42 mm široko) staja . . . 10 helera
Prisposlano: Petina jednog milimetar. retka (70 mm široko) staja . . . 40 helera
Bilješke: Petina jednog štamparskog retka (70 mm široko) staja . . . Kruna 4
Mali oglasnik: Jednostavna riječ 5 helera, sa masnim slovima 10 helera.

MALI OGLASI

Primaju se: Knez Mihajlova ul. 38.

CIJENE OGLASIMA:

Osmilina jednog milimetarskog retka (42 mm široko) staja . . . 10 helera
Prisposlano: Petina jednog milimetar. retka (70 mm široko) staja . . . 40 helera
Bilješke: Petina jednog štamparskog retka (70 mm široko) staja . . . Kruna 4
Mali oglasnik: Jednostavna riječ 5 helera, sa masnim slovima 10 helera.

Dentista F. B. Brill

Beograd.
Makedonska ulica broj 5.
(do pošte)
„Amerik, specialista“



„ZUBE“ vještačke u zlatu
i u kaurčuku . . . se u
mome ateljeu izradjuje po
najboljem
originalnom
amerikanskom sistemu.
Prima od 8—12 i 2—6.
823-1

ZUBNI LJEKAR

KRISTINA ORLUJIĆ
vratila se iz Beča snabdjevena
s odličnim materijalom za vje-
štačke zube sve vrste, i plom-
be.
Prima od 8—12 prije podne
i „1—5 poslije podne
stanuje Beograd, Dečanska
ulica 3. II. sprat. 32920-1

Kupovine i prodaje

Sirće
za jela i turšiju
litar 1-40 kruna
na veću količinu, fevinije, pro-
daje u kafani kod „Skupštine“
NOVICA MILIČEVIĆ
32768-2

„Boa“ ili muš

od skunka ili crne lisice, ko-
jima na prodaju neka se javi
administraciji ovog lista pod
šifrom „kruno“. 32904-g-2

Volove

ko ima da proda neka se javi
Administraciji „Beogradske no-
vine.“ 32907-2

Tri male kuće u gradu

Mitrovići, Srijem,
svaka sa velikim grundom, oso-
bito prikladne za gospodarstvo,
izvrstna mjesta za trgovinu u
sredini grada, prodaju se.
— Uplate na Felx i Blanka
Ruch, Mitrovića na Savi, Vi-
soka ulica br. 6, Srijem.
A-2727

NOVITETI

ŽENSKIH SEŠIRA
forme i razni ukrasi za ljetnu
sezona koja je odpočela, stižu
postepeno. Zbog odpadka re-
zije (u sopstv. kući) cijene
kao i dosad znatno niže.
Novi mode salon Sima M.
Lazarevića, Kr. Milana 120
(u dvorištu) 32894-2

SAT I LANAC

Zlatan ženski, ilbade kadifeno
i kućevne stvari na prodaju.
Može se vidjeti od 2 do 5 po
podne. Rudarska (Katićeva),
br. 11. 32916-2

Namještenja.

Dežko
Za spoljni posao potreban je
za pola ili cijeli dan. Javiti se
u K. u. k. Tabak Trafik, Te-
razija 35. 35863-3

GOSPODJICA

sa višegodišnjom praksom u
novčanim zavodima, znanjem
njemačkog jezika i pisanju na
stroju traži odgovarajuće mje-
sto. Uplate pod „Gospodjica
524“ u Administraciji 32923-3

BERBERSKOG POMOĆNIKA

potrebujem odmah, starijeg ili
mladjeg. Milosav Stokić tri-
zer. Kralj Aleksandra ulica
br. 1. Beograd. 32921-3

Stanovi.

Dvije sobe
sa kuhinjom, namještene ili
prazne, traže se pod kiriju.
Uplate u administraciji ovog
lista pod „J. B. 519.“ 32861-g

IZDAJEM

Kujuju u kafani kod „Malog
Vojnika.“ Tko želi istu uzeti
neka se obrati u istoj kafani,
gdje će i uslove saznati.
32912-4

OVDAŠNJI DUGOGODISNJI

Graver Goldstein
Prima radove za graviranje i sve vrste poslova, te stranke.
U zgradi zlatara Maxa Berlnera,
Knez Mihajlova ul. 1. do apoteke Delint. 911

OSRAM

SIJALICE i SIJALICE
WOTAN
Poruceno i prispjelo 20.000 kom. i to:
od 100, 110, 120, 1220, Volt od 5, 10, 16, 25, 32, 50 i 100
svijetla, olovrene, matirane, u boji, krukaste i okrugle, kao i
za fotografiju crvene (rubin)
Novol HALB WATT I G.
Novol
Sve i spiralne Plićiforma AXIAL OSRAM od 25 do 150 Wata
ove sijalke mogu se dobiti u
Elektrotehničkoj radnji
Nanke i Vukovića
Kraljeva br. 80. 32949 Beograd.

Traži se stan

zaseban od 2 velike ili 3 ma-
nje sobe ili zasebnu manju ku-
ću u blizini univerziteta ili
Kalemegdana. Ponude dostav-
iti sopstvenici kuće Prote Ma-
teje br. 97. 32881-4

Jovanu Premoviću, Gene-
va. Učtivo molim podeljivati
da bi moja žena Milica Savić,
koja se nalazi u Beogradu
ulica kod 7. kuća No. 201 sa
dvoje silne djece, koja mi pi-
še da se nalazi u oskudici
dobila pomoći. Učtivo Čeda
Savić, bivši služitelj opštine
beogradske. A-2724

Dučan

na samom Cvetnom trgu, iz-
daje se odmah. Gimnazijska
27. Uplatiti drugi sprat levo.
32880-g-4

KORESPONDENCIJA.

Gjorgju P. Radjoviću hot-
el des familles, Geneva.
Molim javite mome sinu
Milanu auditoru u Odesi, i Ivanu
carinskom činovniku u Solunu,
da sam ja, snaha i unuk Ve-
lja zdravo i dobro, i da
primamo redovno njihove pošilj-
ke. Vi i Ivan poradite da mi-
nistarstvo narodne privrede
pošlje platu Ljubici Kateu, či-
novnici statistike Kralja Alek-
sandra ulica 114. Jer ona nije
do sada ništa dobila a u os-
kudici je. Mihailo Miličević
penzionar Ratarska ulica 39. Be-
ograd. 32867-8

Stevi Ačimoviću Rue des
alpes 4. Geneva. Molim ja-
vite Radju Jovanoviću uprav-
niku državne statistike i Bog-
danu Markoviću načelniku mi-
nistar. narodne privrede u So-
lunu ili Krfu, da poradi da
se pošlje plata Ljubici Kateu
činovnici državne statistike
Kralja Aleksandra ulica 114,
jer ona nije dosada ništa
primila, a u oskudici je. Mome
sinu Milanu auditoru u Odesi
javite, da sam ja, snaha i
unuk Velja zdravo i dobro, i
da njegove pošiljke redovno
primam. Mihailo Miličević
penzionar Ratarska ulica 39, Be-
ograd. 32866-8

Natalija T. Kaclović, iz
Kragujevca, molim prijatelje i
poznatike liče Krasojevića,
sudje iz Prizrena, da je iz-
vjeste gdje se sada nalaze
lija ili njegova žena Ruža sa
troje djece, da bi im mogla
poslati novac, koji se kod nje
nalazi za njih. Izvještaj poslati
na Kragujevac, Jovanova 53.
32853-8

Jovanu Premoviću, Gene-
va. Molim da me izvjesite za
moga muža Miloša Miloševića
okružnog blagajnika iz Pirota,
da li je živ i zdrav, jer od
njega već 4. mjeseca nikakvu
kartu niti izvještaj ne dobili.
Novca sam dobila svega 200
kruna. Neka mi javi preko
koga je novac slao i sam neka
mi se javi preko istog lista. U
buduće neka mi novac šalje
preko Miloša Koraca Valjevo.
Svi smo zdravi, za nas neka
ne brine. Unapred blagodari
Jelena M. Milošević, Ub.
32894-8

Jovanu Premoviću, Geneva.
Kao zvanik seza posavskog
okruza beogradskeg imao sam
platu 840 dinara na godinu,
koju nisam primio za 1916.
godinu i 6 mjeseci ove godi-
ne. Molim Vas poradite na
nadežnom mjestu, da mi se
plata što prije pošalje, jer sam
u oskudici. Unapred vam osta-
jem blagodar an Dragutin Dre-
njanin, bir. polic. zvaniknik,
sada živim u Maloj zvaniknici
istog seza i okruza. 32889-8

GABRIELE IDELSON

optičarska trgovina
Beograd,
Knez Mihajlova ul. 21.

HOTEL LONDON

871
Beograd, Kralja Milana br. 82.
U blizini željezničke stanice. Tramvajska postaja. Sobe
za prenočište, po utvrđenom cjenovniku. Dobar kost
u hotelskom restoranu. Hotelijer Jovan Savić.

Platnenih cipela

Sandala dječjih
Papuša plišanih
Papušica
Blokova kožnih
„gvozdenih“
Prodaje se
na tucce i
na par u
radnji

Miloša Savića

Kolarčeva ulica br. 10, Beograd. 736

TEHNIČKO-GRADJEVINSKO PREDUZEĆE

Milosava S. Miloševića
Kralja Aleksandra ulica br. 160.
Prima u izvršenje opravke i prepravke zgrada kao
i sve građevinske poslove.
Ima na stovarištu sav potreban građevinarski ma-
terijal. 32891

LJETNA POZORNICA



HOTEL TAKOVO

TERAZIJE 29.

DANAS

u Utorak 18. septem-
bra 1917.

VELIČANSTVENA

PREDSTAVA

u 1/2 9 na večer
sa ovim programom:

Ridi Grün, pjevačica bečkih

Jurello, komični žongler.

Franz Niederhofer, humo-rista

FRED SINGER

prikazivanje znamenitog virtuozna na
guslama u slici i glazbi.

GUSTI EDLER u svom original- nom repertoaru.

Sestre Gerö a) Rokoko b) Turska har. igra

Mary Heil, humoristkinja.

TRI MAMURLUKA

Sala u 1 činu od Niederhofera.

Ulaznica vrijedi kao propusnica za građanska lica

U slučaju nepogodnog vremena predstave u sali.

C. i Kr. VOJNI KINO.

PROGRAM

Za časnike večer, subota 15. septembra u 9 sati uveče.
Predstava za vojsku, ponedjeljak 17. sep. u 6 sati uveče.
. . . civilni utorak 18. . . u 4 i 6 . . .
. . . vojsku srijeda 19. . . u 6 . . .

Glazba: Glazba Et. Baona No. 409.

1. Hungarica-marš, od C. Morena.
2. Laka kavaljerije od Supe-a
3.

Yoghi.

fantastičan film u jednoj predigr i pet činova.
Glavni prikazivač.
Yoghi Paul Wegener.
Mira, mlada Indijanka Lyda Salmonova.
Rasmus, pronalazač Paul Wegener.

Mjesto gdje se događa: Soska banja kod jedne velike
varoši.

Završni marš.

Opisi za 10 fil. mogu se dobiti kod biletera
Nedelja 4 i 6 sati
Beč u ratu!

HOTEL LONDON

871
Beograd, Kralja Milana br. 82.
U blizini željezničke stanice. Tramvajska postaja. Sobe
za prenočište, po utvrđenom cjenovniku. Dobar kost
u hotelskom restoranu. Hotelijer Jovan Savić.

Platnenih cipela

Sandala dječjih
Papuša plišanih
Papušica
Blokova kožnih
„gvozdenih“
Prodaje se
na tucce i
na par u
radnji

Miloša Savića

Kolarčeva ulica br. 10, Beograd. 736

TEHNIČKO-GRADJEVINSKO PREDUZEĆE

Milosava S. Miloševića
Kralja Aleksandra ulica br. 160.
Prima u izvršenje opravke i prepravke zgrada kao
i sve građevinske poslove.
Ima na stovarištu sav potreban građevinarski ma-
terijal. 32891

Gradjanski sud c. i k. okružnog zapovjedništva Beograd-grad.

Br. 2970/6-1917.

Objava.

Vjerovnici zaostavštine Dimitrija Kukulidesa iz Beograda,
Niška ulica, broj 34. imaju svoja potraživanja do 15. oktobra
1917. kod ovoga suda prijaviti, ili toga dana prije podne u 9
sati pred sud predstati, inače će se zaostavština bez obzira na
njihova potraživanja raspraviti.

Beograd, 28. avgusta 1917.

Gradjanski sud c. i k. okružnog zapovjed- ništva, Beograd-grad. 32783

GRAMOFONE, PLOČE,

GRAMOFONSKE IGLE ima na prodaju u Radnji

RUSSO I KALMICA
Vatrogasna 5.
32758

LJETNI RED PLOVIDBE

poštanskih i putničkih parobroda.

Vrijedi od 1. svibnja 1917. do dalje naredbe.

Primjedba: Za polazak parobroda sa svih parobrodskih stan-
nica na Dunavu sve do Beograda, a tako isto na poboč-
nim rijekama vrijedi srednje evropsko vrijeme.

I. NA DUNAVU.

Niz vodu:

Iz Passau-a u Linc: lokalna ladja dnevno do 26. maja u
4 sata 30 min. do podne, od 27. maja do 31. avgusta
u 5 sati 30 min. do podne, od 1. rujna do daljnjeg
samo do postaje Engelhartzell, u 6 sati 35 min. do
podne. Poštanska ladja: dnevno do daljnjeg u 3 sata
po podne.

Iz Lince u Wien (Praterkal). Poštanska ladja: dnevno u 9
sati po podne do 31. kolovoza, od 1. rujna do dalj-
njeg u 8 sati po podne. Brza ladja: dnevno u 10 sati
30 min. do podne do daljnjeg.

Iz Wien-a (Weissgärber) u Pozsony: dnevno u 5 sata po
podne do 31. kolovoza, od 1. rujna dnevno u 4 sata
po podne.

Iz Wien-a (Weissgärber) u Budapeštu: dnevno u 7 sati
Wien Praterkal „ „ „ 7 „
30 m. u jutro.

Iz Budapešte u Zemun-Beograd dnevno u 10 sati u večer.
Iz Mohaca u Zemun: dnevno u 8 sati 35 min. do podne.
Iz Aljmaša u Zemun: dnevno u 11 sati 50 min. do podne.
Iz Vukovara u Zemun: dnevno u 2 sata po podne.
Iz Ujvideka u Zemun: dnevno u 5 sati 40 m. po podne.

Stiže u Zemun dnevno u 10 sati 25. min. noću.
Stiže u Beograd dnevno u 11 sati 10 min. noću.

Iz Lince u Passau: lokalna ladja dnevno do 31. kolovoza
u 12 sati u podne, od 1. rujna do daljnjeg u 12 sati
u podne samo do Engelhartzell. Poštanska ladja:
dnevno do daljnjeg u 5 sati 30 min. do podne u
Passau.

Iz Wien-a (Praterkal) u Linc. Poštanska ladja: dnevno do
daljnjeg u 10 sata do podne. Brza ladja: dnevno do
daljnjeg u 7 sati do podne.

Iz Požuna u Wien (Weissgärber): dnevno u 6 sati u jutro
(Weissgärber)

Iz Budapešte u Wien Praterkal dnevno u 6 sati u večer.

Iz Beograda za Budapeštu dnevno u 5 sati u jutro.
Iz Zemuna u Budapeštu: dnevno u 5 sati 45 min. u jutro.
Iz Ujvideka u B.-Pestu: dnevno u 11 sati 5 m. prije podne.
Iz Vukovara u B.-Pestu: dnevno u 4 sata 20 m. po podne.
Iz Aljmaša u B.-Pestu: dnevno u 7 sati 25 min. u večer.
Iz Mohaca u Budapeštu: dnevno u 2 sata noću.)

U Budapeštu stiže: dnevno u 3 sata 35 min. po podne.
) Poštanske ladje imaju priljučak na osobne vla-
kove u Mohacsu za Pecs.

One poštanske ladje, koje plove iz Budapešte u Beograd i
natrag imadu, izuzevši petkom kod Starog Slankamena pri-
ključak na ladju koja plovi izmedju St. Slankamena i Titefa.

II. NA TISI u mješovitj službi.

Niz vodu:

Iz Szegeda u Zemun: u srijedu, petak i nedjelju u 5 sati iz
jutro.
Iz T.-Bece u Zemun: u srijedu, petak i nedjelju u 11 sati
do podne.
Iz Titefa u Zemun: u srijedu, petak i nedjelju u 3 sata po-
slije podne.
Stiže u Zemun: u srijedu, petak i nedjelju u 6 sati
po podne.

U Budapeštu stiže: dnevno u 3 sata 35 min. po podne.
) Poštanske ladje imaju priljučak na osobne vla-
kove u Mohacsu za Pecs.

One poštanske ladje, koje plove iz Budapešte u Beograd i
natrag imadu, izuzevši petkom kod Starog Slankamena pri-
ključak na ladju koja plovi izmedju St. Slankamena i Titefa.

Iz Zemuna u Titef Szeged: u srijedu, petak i nedjelju u 11
sati noću.
Iz Titefa u Szeged: u ponedjeljak, četvrtak i subotu u 2 sata
15 min. noću.
Iz T.-Bece za Szeged: u ponedjeljak, četvrtak i subotu u 6
sati 15 min. iz jutro.
Stiže u Szeged u ponedjeljak, četvrtak i subotu u 2
sata 15 min. po podne.
) Putnička ladja koja plovi iz Szegeda u Zemun i
natrag pristaje kod Rezsőháza i Starog Slankamena.
ZEMUN, u travnju 1917.

U Budapeštu stiže: dnevno u 3 sata 35 min. po podne.
) Poštanske ladje imaju priljučak na osobne vla-
kove u Mohacsu za Pecs.

One poštanske ladje, koje plove iz Budapešte u Beograd i
natrag imadu, izuzevši petkom kod Starog Slankamena pri-
ključak na ladju koja plovi izmedju St. Slankamena i Titefa.

Glavna agencija.

Našoj dobroj i nežnoj majci

Sofiji Jefremović

udovi poč. Branka Jefremovića, Industrijalca,
davaćemo četrdeseto-dnevni pomen u četvrtak 20. ov.
mjeseca u 10 sati prije podne u staroj smederevskoj
crkvi, o čemu izvještavamo prijatelje i srodnike svoje.
Ujedno zahvaljujemo svima koji naš bol razu-
mjše i u velikoj nam nesreći snižeše svoje izjaviše.
Smederevo, septembra 1917.

Nesrećna djeca:
Dragoslav, Milorad. Dobriča, Ivanka, Spasoje i Desanka.
32887

CIJENE OGLASIMA:

Osmilina jednog milimetarskog retka (42 mm široko) staja . . . 10 helera
Prisposlano: Petina jednog milimetar. retka (70 mm široko) staja . . . 40 helera
Bilješke: Petina jednog štamparskog retka (70 mm široko) staja . . . Kruna 4
Mali oglasnik: Jednostavna riječ 5 helera, sa masnim slovima 10 helera.

Najbolje je pretplatiti se na

„BEOGRADSKE NOVINE“

OGLAŠUJTE U

„BEOGRADSKIM NOVINAMA“

„BEOGRADSKE NOVINE“

Primaju oglase po umjerenoj cijeni.

RADIONICA ZA PARNO FARBANJE I ČIŠĆENJE

BEOGRAD G. FIŠERA BEOGRAD

Knežev Spomenik Knežev Spomenik:
prima na bojadisanje i čišćenje ženska, muška i dječija
odijela. Preporučuje se p. g. trgovcima za bojadisanje što-
fova, platna, fufova i t. d. Cijena umjerena, izrada ukusna.

Izveštavam srodnike i prijatelje, da ću svome ml-
lom i nikad neprežaljenom djetetu

Olgići Šišmanović

davati godišnji pomen u četvrtak 20. septembra u
11 1/2 sati prije podne u crkvi sv. Nikole na Novom
Groblju.

Beograd, septembra 1917. god.
Ožalošćeni:
Vladimir i Sofija Šišmanović sa rodbinom.
32902

Zorka Svet. Mihailovića, davaće

trogodišnji pomen u četvrtak 20. sep-
tembra u 10 1/2 sati prije podne u cr-
kvi sv. Save, svome dobrome i nepre-
žaljenom

Svetozaru Ž. Mihajloviću

kontroloru žel. direkcije,
o čemu izvještava srodnike i prijatelje.
Beograd, septembra 1917.
Novo-Pazarska ulica 20.
32888

Naša tetka — baba

JANA

udova pok. Marka Markovića (crnog) bivšeg trgovca
iz Kragujevca,
umrla je 6. septembra ove godine i sahranjena u
Kruševačkom groblju.

Blagodarnim našim prijatelju Stevi Živojnoviću i
Aleksi Velikićeviću, učiteljima kruševačkim na sudje-
lovanju pri opjeli i počasti, kao i prisutnim gradja-
nima,

Velika zahvalnost našoj prij. Ljubici udovi d-ra
Rad. Jakovljevića učiteljici ovd., koja je pokojilcu
za svo vrijeme bolovanja obilazila.

Ožalošćeni:
sestričica: Mica; zet: Mihajlo L. Stojadinović, kasacioni
sudija; unuci: Dr prava Milan, šei budžetskog odje-
ljenja ministarstva finansija; Dragomir gimnazista;
unuka: Nadažda maturantkinja; Radmila svrš. učentica
IV. razreda osnovne škole i ostala rodbina.
32909